
Problemes de Geometria per a l’ESO 490 
 
 
 
 
 
 
4891.- Un triangle de costats 𝑎, 𝑏 té inscrit 
un rombe. 
Caleu la proporció de l’àrea del rombe i 
l’àrea del triangle en funció de 𝑎, 𝑏. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
  

C

B

A

L

K

Ma

b

CK=c

els triangles CAB, MLB semblants

(a-c)/c=c/b

c=ab/(a+b)

[CKLM]/[ABC]=2c²/ab=2ab/(a+b)²

a

b

CK=c

els triangles CAB, MLB semblants

(a-c)/c=c/b

c=ab/(a+b)

[CKLM]/[ABC]=2c²/ab=2ab/(a+b)²



4892.- La figura està formada per un quadrat de 
costat 8. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
  

0,6 Resultado: 4,80

A B

D C

M

P

K

1

8

Teorema Pitàgores DCK
DK=sqrt(65)

Teorema Pitàgores DAM

Teorema Pitàgores MBK

MK=sqrt(65)
DMK isòsceeles

DM=4·sqrt(5)

DP=MP=2·sqrt(5)

Teorema Pitàgores DPK

PK=3·sqrt(5)

[DPK]=(1/2)·2·sqrt(5)·3·sqrt(5)=15

,5 Resultado: 4,00

8

1



4893.- La figura està formada per tres quadrats i 
una semicircumferència. 
Calculeu la proporció entre l’àrea groga i l’àrea 
blava. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

O

D
C

BA

K

M
E

N

F
J

P

Q

AB=4

MB=2, MF=sqrt(2)

ME=1, JK=3

[JKO]=(1/2)JK·ME=3/2

KQ paral·lela OB

[MFOJ]=2

[OKB]=[OPB]=(1/2)1·2=1

OP=1

[MFOJ]+[OKB]=3

[groga]/[blava]=2



4894.- La figura està formada per un rectangle de 
costats 9 i 8 i una semicircumferència inscrita tangent a 
dos costats. 
Calculeu la proporció entre l’àrea verda i l’àrea rosa. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costats 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 9, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 8 

Siga la semicircumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐿̅̅ ̅̅ = 𝑟 
𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 8 − 𝑟, 𝑂𝑄̅̅ ̅̅ = 9 − 𝑟 

Els triangles rectangles 𝐾𝑄𝑂
∆

, 𝑂𝑃𝐿
∆

 són iguals. 

𝐾𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 8 − 𝑟 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐾𝑄𝑂
∆

: 

𝑟2 = (8 − 𝑟)2 + (9 − 𝑟)2 

𝑟2 − 34𝑟 + 145 = 0 
Resolent l’equació: 
𝑟 = 5 
La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑣𝑒𝑟𝑑𝑎
𝑆𝑟𝑜𝑠𝑎

=

1
2
𝜋 · 52

9 · 8 −
1
2𝜋 · 5

2
=

25𝜋

144 − 25𝜋
≈ 1.1998 

 
 
  

A

,5

Resultado: 4,50 Resultado: 4,00 Resultado: 2,50

BL

D C

G

E

O

K

9

8

19,63 cm
2

18,00 cm
2

Resultado: 9,82 cm
2

Resultado: 1,1998105100

Resultado: 1,1998105100

Q

P



4895.- La figura està formada per un quadrat de costat 8. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 8 

Siga 𝐶𝐽̅̅̅ = 6, 𝐵𝐽̅̅ ̅ = 2 

𝑀𝐵̅̅̅̅̅ = 4 

Siga P la projecció de N sobre 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

Siga 𝐵𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑁𝑃̅̅ ̅̅ = ℎ 

𝑀𝑃̅̅̅̅̅ = 4 − ℎ 

Els triangles rectangles 𝑀𝑃𝑁
∆

, 𝑀𝐵𝐽
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
ℎ

4 − ℎ
=
2

4
 

Resolent l’equació: 

ℎ =
4

3
 

L’àrea del triangle 𝑀𝐵𝑁
∆

 és: 

𝑆𝑀𝐵𝑁 =
1

2
· 4 ·

4

3
=
8

3
 

 
  

,4 Resultado: 3,20
Resultado: 0,80

8

6

0,43 cm
2

,4 Resultado: 3,20

BA

Resultado: 0,80

CD

M

J

8

6

N

0,43 cm
2

P



4896.- La figura està formada per dos quadrats i 
dos rectangles. 
Calculeu la proporció entre les àrees dels 
triangles blau i groc. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Siga el quadrat 𝐵𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑏 
 

Siga 𝐸𝐿̅̅̅̅ = 𝑐 
Siga 𝐵𝑃̅̅ ̅̅ = 𝐹𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑒 

Siga 𝑥 = 𝐸𝐽̅̅ ̅ 

Els triangles rectangles 𝐷𝐴𝐸
∆

, 𝑃𝐵𝐸
∆

són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑒

𝑏
=

𝑎

𝑎 + 𝑏
 

𝑒 =
𝑎𝑏

𝑎 + 𝑏
 

𝑃𝐺̅̅ ̅̅ = 𝐸𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑏 − 𝑒 =
𝑏2

𝑎 + 𝑏
 

Els triangles rectangle 𝐹𝐿𝐸
∆
, 𝑄𝐽𝐸

∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑥

𝑏 − 𝑒
=
𝑐

𝑏
 

𝑥 =
𝑏𝑐

𝑎 + 𝑏
 

𝑐 − 𝑥 =
𝑎𝑐

𝑎 + 𝑏
 

La proporció entre les àrees dels dos rectangles és: 

𝑆𝐾𝐽𝐿𝑀
𝑆𝐷𝐸𝐽𝐾

=
𝑐 − 𝑥

𝑥
=

𝑎𝑐
𝑎 + 𝑏
𝑏𝑐

𝑎 + 𝑏

=
𝑎

𝑏
 

 
  

a b

D
C

BA E

G F

M

K

J

L

a b

P

Q



4897.- La figura està formada per dos quadrats i un 
rectangle. 
Calculeu la proporció entre les àrees dels triangles blau 
i groc. 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Siga el quadrat 𝐵𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Siga 𝑃𝐶̅̅̅̅ = 𝑥 

Siga 𝐷𝐼̅̅ ̅ = 𝐸𝐻̅̅ ̅̅ = 𝑦 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐷𝐴𝐸
∆

: 

𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = √2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

Els triangles rectangles 𝐷𝐴𝐸
∆

, 𝑃𝐶𝐷
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑥

𝑎
=

𝑎

𝑎 + 𝑏
 

𝑥 =
𝑎2

𝑎 + 𝑏
 

Els triangles rectangles 𝐷𝐴𝐸
∆

, 𝐷𝐼𝐶
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑦

𝑎
=

𝑎

√2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2
 

𝑦 =
𝑎2

√2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2
 

L’àrea blava és: 

𝑆𝑏𝑙𝑎𝑣𝑎 = 𝑆𝐷𝐸𝐻𝐼 − 𝑆𝑃𝐶𝐷 = 𝑦√2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 +
1

2
𝑎𝑥 =

𝑎3 + 2𝑎2𝑏

2(𝑎 + 𝑏)
 

L’àrea groga és: 

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎 = 𝑆𝐴𝐵𝑃𝐷 =
2𝑎 − 𝑥

2
· 𝑎 =

𝑎3 + 2𝑎2𝑏

2(𝑎 + 𝑏)
 

Les dues àrees són iguals. 
 
 
  

D
C

BA E

G FI

P H



4998.- En la figura, la intersecció de la 

circumferència 𝑥2 + 𝑦2 = 16 i la recta 3𝑥 + 𝑦 +
5 = 0 formen els extrems del diàmetre de l’altra 
circumferència. 
Determineu l’equació de la segona 
circumferència. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
La recta perpendicular a la recta 3𝑥 + 𝑦 + 5 = 0 que passa pel 

centre 𝑂(0, 0) de la circumferència 𝑥2 + 𝑦2 = 16 té equació: 
−𝑥 + 3𝑦 = 0 
La intersecció de les dues rectes és el centre de la segona 
circumferència. 

{
3𝑥 + 𝑦 + 5 = 0
−𝑥 + 3𝑦 = 0

 

Resolent el sistema, les coordenades del centre són: 

𝑃 (
−3

2
,
−1

2
) 

La intersecció de la recta 3𝑥 + 𝑦 + 5 = 0 i la 

circumferència 𝑥2 + 𝑦2 = 16 formen els extrems del diàmetre. 

{
3𝑥 + 𝑦 + 5 = 0

𝑥2 + 𝑦2 = 16
 

La coordenades dels extrems del diàmetre són: 

𝐴(
−15 − 3√15

10
,
−5 + 9√15

10
) , 𝐵 (

−15 + 3√15

10
,
−5 − 9√15

10
) 

 
El radi de la circumferència és: 

𝑅 = 𝑑(𝑃, 𝐵) = ‖(
3√15

10
,
−9√15

10
)‖ = 3√

3

2
 

L’equació de la circumferència és: 

(𝑥 +
3

2
)
2

+ (𝑦 +
1

2
)
2

=
27

2
 

𝑥2 + 𝑦2 + 3𝑥 + 𝑦 − 11 = 0 
 
  

2

2

-5-3*x

A

B

x2+y2+3x+1y-11 = 0

y = -3x - 5 x2 + y2 = 42

O
2

2

-5-3*x

A

B

P

x2+y2+3x+1y-11 = 0

y = -3x - 5 x2 + y2 = 42



4899.- La figura està formada per tres rectangles 
sobreposats. 
Calculeu l’àrea del rectangle central. 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 

Siga 𝐸𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐽̅̅ ̅ = 𝑥 

Siga 𝐵𝐼̅̅ ̅ = 𝑦 
 

𝐹𝐸̅̅ ̅̅ = 6 − 𝑦, 𝐼𝐻̅̅̅̅ = 7 − 𝑥 
L’àrea del polígon 𝐸𝐹𝐺𝐻𝐼𝐵 és 26: 
(7 − 𝑥)6 + 𝑥(6 − 𝑦) = 26 

𝑥𝑦 = 16 
 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 7 − 𝑥,𝑁𝐷̅̅ ̅̅ = 3 + 𝑦 − 2 = 𝑦 + 1, 𝐽𝐾̅̅ ̅ = 8 − (𝑦 + 1) = 7 − 𝑦 
L’àrea del polígon 𝑀𝑁𝐷𝐽𝐾𝐿 és 36: 
(7 − 𝑥)8 + 𝑥(7 − 𝑦) = 36 
𝑥 + 𝑥𝑦 = 20 
Considerem el sistema format per les dues expressions: 

{
𝑥𝑦 = 16

𝑥 + 𝑥𝑦 = 20
 

Resolent el sistema: 

{
𝑥 = 4
𝑦 = 4

 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 + 𝑥 = 6, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑦 + 3 = 7 

L’àrea del rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 6 · 7 = 42 
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H

6
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2

D

2

C

B

J
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M

8

N

3

2

26 cm²

36 cm²

7

6
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7

8
3

2

26 cm²

36 cm²



4900.- En el quadrant de la figura calculeu la mesura del 
segment 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

O

,4
Resultado: 4,00

Resultado: 4,80 Resultado: 5,00

A

B

24

C

7

x

D

OA=R

AC=CD=25

teorema Pitàgores ABC

teorema Pitàgores ABD

4R²=24²+32²

R=20

Teorema Pitàgores AOC

x=15

,4
Resultado: 4,00

Resultado: 4,80 Resultado: 5,00

24

7

x


